

ПОД КИНЖАЛЬНЫМ ОГНЕМ

Не каждой крестьянской семье везет на сыновей, которые впоследствии станут хорошими помощниками по хозяйству отцу с матерью, а вот Ерофею и Екатерине Жгиревым в этом плане повезло особенно. У них, кроме двух дочерей, родилось еще пятеро сыновей, последним из которых был Филипп. Он появился на свет 11 ноября 1911 года в деревне Гута Быховского уезда. Потом, когда подрос, в соседней деревне Канава окончил начальную школу. Вместе со старшими братьями работал в колхозе, помогал по хозяйству родителям, на что они и надеялись, но самый младший их отпрыск очень уж хотел учиться. Вот и направила комсомольская организация его в 1931 году на учебу в кооперативный комбинат Белкоопсоюза в городе Бобруйске. Это стало первой ступенькой на пути к знаниям.

В 1933 году парня призвали на службу в Красную Армию, и он оказался в Смоленске, а в 1937 году – в Москве, учился в Краснознаменном пехотном училище, по окончании которого получил звание лейтенанта.

Молодой лейтенант продолжил служить дальше, но не в родной Беларуси, куда мечтал вернуться, а в Монголии. Два месяца его стрелковый взвод вел боевые действия, прижав японских самураев на реке Халхин-Гол. Не один, конечно, а в тесном взаимодействии с другими нашими воинскими подразделениями. Тогда и получил ранение.

Из Монголии – на переформирование в Сибирь. Шел грозный 1941 год. Когда началась Великая Отечественная война, там уже понюхавший пороху командир долго не задержался. Его направили сначала защищать столицу СССР город Москву, а оттуда – на Сталинградский фронт, где стал участником знаменитой Сталинградской битвы. К этому времени Филипп Жгирев уже имел звание старшего лейтенанта и должность начальника штаба 221-го стрелкового полка. В жестоком бою за высоту Казачий курган начштаба заменил убитого командира полка, взяв командование на себя, и, подняв бойцов в атаку, овладел стратегически важным опорным пунктом врага.

Второй раз принять руководство боем на себя капитану Жгиреву пришлось во время форсирования реки Днепр, когда под кинжальным вражеским огнем оказалась рота лейтенанта Мелик-Магерарова. Чтобы ее спасти, пришлось действовать опытному старшему товарищу. Поэтому и выбили фрицев из траншей, закрепились, создали плацдарм для форсирования реки другими воинскими подразделениями.

За мужество и героизм, проявленные при форсировании Днепра, Ф.Е. Жгирев удостоен звания Героя Советского Союза, а вскоре стал и

майором. Он участвовал в освобождении Брагина, Хойников, Калинковичей, других городов и населенных пунктов сначала белорусского, а затем украинского Полесья. Уже в июне 1944 года полк Жгирева вышел на государственную границу СССР с Польшей, но больше майору Жгиреву воевать не довелось. Он, неожиданно для всех, тяжело заболел. Пришлось долго лечиться, и хотя стремился попасть на фронт, больше туда не вернулся. Старшего офицера направили учиться в военную академию имени М.В. Фрунзе.

24 июня 1945 года Герой Советского Союза подполковник Ф.Е. Жгирев участвовал в параде Победы в Москве, а потом до 1963 года служил в Вооруженных Силах страны. Ушел в запас в звании генерал-майора, жил и работал в городе Ленинграде в научно-исследовательском институте.

Накануне 30-летия Победы советского народа над фашистской Германией генерал Жгирев приезжал в родные места, посещал Исканскую восьмилетнюю школу, где встречался и беседовал с ее учителями и учащимися. Он близко сошелся с семьей педагогов-поисковиков Николая Кирилловича и Галины Степановны Шульга и с ними переписывался до самой кончины.

Левченко, Н. В. Под кинжальным огнем / Н. В. Левченко // Созвездие героев / Н. В. Левченко. — Могилев, 2014. — С. 50—52 : фото.